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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — ţi timbru de 60 fiL 
pentru fie-care publicare.

A legerile.
ftibiiu, 4 Octobre n.

Mercuri, 2 Octobre n. s’au făcut 
336 de alegeri, ear’ eri, Joi, 59 ; prin 
urmare lupta e decisă, pentru-că res
tul de 15 alegeri, cari se vor face în 
decursul urmátórelor şepte zile, fie re- 
sultatul lor ori-şi care, nu póte schimba 
întru nimica situaţia. Şi situaţia e fa
vorabilă din cale afară guvernului, par
tidului guvernamental, care a eşit şi 
din aceste alegeri biruitoriu şi prea 
bine întărit.

Era de prevăzut de altcum că aşa 
se va întâmpla; precum de prevăzut e, 
că tot aşa se va întâmpla la noi, câtă 
vreme nu esistă decât un singur partid 
guvernamentabil. El va eşi totdeuna 
biruitoriu din luptele electorale şi el 
va avé totdeuna majoritatea în dietă, 
fie în fruntea guvernului ori-şi cine.

Nici nu se póte altcum într’o ţâră 
în care funcţionarii şi cei atârnători de 
guvern: arândaşii de moşii şi regalii, 
traficanţii, etc. formézá a treia parte 
din cei îndreptăţiţi la alegere, cari uşor 
pot să mai câştige din cercul cuno- 
scinţelor lor restul ce lipsesce pentru a 
forma ceva mai mult decât jumétate.

In chipul acesta ori-care guvom 
din Ungaria póte să scrie pe stégül 
seu cu inimă liniştită libertatea şi cu
răţenia alegerilor, — pentru-că fără nici 
o presiune şi fără nici o „capacitare11, 
din partea organelor sale, majoritatea 
iese totuşi pe partea sa.

Aşa a eşit şi de astă-dată.
Dar’ cu tóté că s’a accentuat atât. 

de limpede din partea guvernului li
bertatea şi curăţenia alegerilor, — ma
joritatea guvernamentală pare-că n’a 
eşit, după-cum ne-am si temut, din ale
geri libere şi curate., Ba pe unele lo
curi necurăţenia lor a fost póte mult 
mai mare decât în trecut.

Ni am spus în numărul trecut 
cuvântul, că în privinţa acésta de unde 
aşteptăm, şi de unde putem să aşteptăm 
îndreptare, — şi noi cu siguranţă o şi

aşteptăm, — anume: dela Curie, care 
va avé să declare de nevalide tóté man
datele pătate.

Ceea. ce voim să scótem la ivélá 
de astă dată este, că din nefericire 
multe din mandatele pătate vor fi câş
tigate şi cu voturi românesci\ şi că 
prin urmare, în condamnarea ce se va 
da asupra lor, va fi cuprinsă şi o con
damnare dată asupra atitudinei alegă
torilor români, cari lăsându-se ademe
niţi de banii candidaţilor păcătoşi, au 
căzut şi ei în păcat şi şi-au pătat con- 
scienţa şi demnitatea naţională, întoc
mai cum candidatul pentru care ei au 
votat şi-a pătat, prin mituiri, mandatul.

Reprobăm purtarea lor, cu tótá 
puterea cuvântului ; o reprobăm, dar’ 
nu’i condamnăm pentru comiterea faptei.

Nu’i condamnăm, pentru-că sun
tem convinşi că n’au ştiut ce fac. Şi 
n’au ştiut pentru-că nu li-a spus ni
meni. Despre unul care voesce să facă 
parte din corpul legiuitoriu al'ţerii, se 
presupune, că tot ce face e după lege 
făcut; prin urmare şi aceea când cum
pără voturile şi convingerile. Poporul 
de rîud sigur că aşa a resonat şi aşa 
resonâză. Şi n’a fost nimeni care să’i 
spună, că nu resonâză bine.

Adevărat, că fruntaşii întruniţi la
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adevărat că aprópe întrâgă presa ro
mână a recomandat poporului să se 
conformeze acestui apel, — dar’, după 
cum vedem din rapórtele publicate în 
ziarele străine, resultatul a fost tocmai 
contrariu aşteptărilor, căci pare-că din 
adins Românii au mers în număr mult 
mai mare la urnă chiar şi decât la 
alegerile trecute.

Cum să ne esplicăm lucrul acesta? 
Să nu mai aibă poporul român nici o 
încredere în fruntaşii sei, de nu ascultă 
de îndrumările ce i se dau din partea 
acestora? E greu de crezut; ba credem 
că s’ar aduce curată insultă poporului 
nostru când s’ar presupune despre el 
una ca acésta. Nu \ ót,e să aibă popo
rul român mai multă şi mai mare în
credere în străini decât în ai sei.

Atunci de ce merge cu străinii 
şi de ce nu ascultă de ai sei ? Pentru-că 
apt e că merge cu străinii, în contra 

sfaturilor date din partea fruntaşilor 
sei. De ce?? Iată răspunsul:

Pentru-că sfaturile fruntaşilor nu 
corespund firei poporului nostru, care 
ínclinéza spre mişcare, spre activitate, 
ear’ nu spre inerţie, spre pasivitate, — 
pomă de altcum pe care el nici nu o 
cunósce, pentru-că nu i-a esplicat'o ni
meni.

Să nu ne mirăm deci, că atunci 
când noi nu vorbim poporului aşa cum 
el aştâptă să-i vorbim, — nu ne în
ţelege, nu vrea să ne înţelâgă, nu ne 
ascultă şi nu vrea să ne asculte. Să 
nu ne mirăm şi să nu-’l condamnăm. 
Pentru-că nu el e de vină, ci noi. Noi 
avem să mergem la popor, nu poporul 
are să vină la noi; şi noi avem să ne 
conformăm firei poporului, nu el teo
riilor nóstre, frumóse pe hârtie, şi 
de noi înţelese, dar’ pentru popor lu
cruri neînţelese. Şi mai pre sus de tóté, 
noi avem să mergem cu poporul nu po
porul cu noi, — dacă vrem să remână 
şi pentru mai departe al nostru şi să 
nu-1 perdem cu desăvârşire.

Teoreticianii în ale pasivităţii s’au 
nu tut deci convinge din alegerile fă-
tru nu e pentru pasivitate; pentru-că 
poporul nostru ştie că dreptul electoral e 
nu numai drept ci şi datorinţă, şi că cel-ce 
’1 are e dator să facă us de el. E dator,— 
pentru-că dacă nimeni n’ar face us de 
dreptul de alegere, atunci n’ar avé nici 
un înţeles constituţia ţerii, şi popórele 
n’ar merita să aibă acéstá comóra pen
tru care mult sânge s’a vărsat până 
li-s’a dat.

Aşa resonâză poporul şi bine re
sonâză. Şi noi, mai curând sau mai 
târziu, aşa va trebui să resonăm cum 
resonâză el, căci altcum îl perdem. 
Asta să ne fie deci învăţătura din ale
gerile acum efeetuite.

Inaltpreasântia Sa metropolitul 
in părţile Bistriţei.

— Raport special —
(Fine.)

— 16 Septembre v. 
Sfinţirea bisericei din Galaţi.

Prima sfinţire de biserică a fost în co
muna Galaţi, situată în o depărtare de 18 klm. 
dela Bistriţa, spre drumul care lógá Bistriţa 
de Teaca. Spre Galaţi au plecat înaltul pre
lat şi suita sa dela Bistriţa Vineri diminâţa 
Ia órele 6, însoţit de tot clerul ţinutului şi 
de un număr mare din inteligenţa mireană. 
La hotarul Galaţilor i-a eşit întru întimpinare 
un număr frumos de călăreţi voinici şi săr- 
bătoresee îmbrăcaţi şi împenaţi, cari au bine- 
ventat pe Escelenţia Sa conducându-l până 
în comună, unde a fost primit şi salutat cu 
totă căldura.

După 8 óre s’a început serviciul sfinţirii 
şi liturgia. Present era o mare de popor din 
tóté comunele vecine, în parte şi din cele mai 
mari îndepărtări. Am vécjut ómeni şi dela 
Topliţa-română şi chiar dela Corbu, de lângă 
Moldova, din o depărtare de aprópe 200 klm. 
(cale făcută pe osie).

Evlavia tuturor se putea vedé nu nu
mai din atenţiunea şi farmecul cu care au
prescuri şi de prinose'" a81M’éfni'aíV ’a'b'íÁ'fnai 
încăpeau în fórte spaţiosul altariu. La servi
ciul divin au participat pe lângă suita Exsce- 
lenţiei Sale numeroşi preoţi. înainte de in
trarea în liturgie au fost chirotesiţi de lectori 
şi ipodiaconi clericii: Dionisie Radu din Meş- 
terhaza, loan Langa din Şimotelnic, ear’ nu
mai de cetitori clericii Grigorie Măgheruşan 
din Chintelnic şi Chifa din Blasfalăul de sus. 
Sub decursul liturgiei D. Radu a fost chiro- 
tonit diacon fiind ales şi întărit de paroch 
în Nadăşa-română din tractul Reghinului.

La finea liturgiei Ex. Sa a ţinut po
porului o instructivă predică, ascultată de 
toţi cu încordată atenţiune; ear’ după pre
dică a stropit pe toţi cei presenţi până şi pe 
copii cu apă sfinţită.

Cântările rituale le-a provăzut cunos
cutul cântăreţ: protoiereul Grigorie Pletosu
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R o s t u l  v i e ţ i i .
— Cugetări — 

de
I.eo Tolstoi.

(Urmare).
Să împlinim deci voiDţa Celui ce ne-a 

trimis aici, pentru-ea să cooperăm la opera 
Sa cea mfirâţă. Ear’ voinţa Sa este, să re- 
splătim viéfa dată nouă cu fapte bune, cu 
fapte cari să deştepte şi marésca iubirea în 
inimile omenesci. Să deavoltăm şi să ridicăm 
schinteia depusă în noi: talentul, spiritul. 
Una însă nu se póte întâmpla fără de ceea- 
laltă. Nu putem face fapte bune, cari se lăr- 
gâscă iubirea, fără ca talentul, spiritul, iubirea 
însăşi, să nu se des\ólte în ele. Şi earăşi, ta
lentul, spiritul, iubirea nu o póte desvolta 
omul în sufletul seu, fără a face bine óme- 
nilor, desvoltând iubirea şi în inima lor.

Astfel una depirde dela ceealaltă şi una 
e controlată de ceealalíí. Când deci faci o 
acţiune, pe care tu o ţiti de bună, dar’ fă- 
cendu-o nu simţesci că iudrea s’ar fi înmulţit 
în inima ta, şi sufletul tău nu s’a umplut de

bucurie: să ştii că acţiunea ta n’a fost bună. J 
Şi earăşi, când faci ceva pentru al tău suflet 
şi prin acésta nu ai înmulţit binele întră 
ómeni, să ştii, că tot ce ai făcut, pentru su
fletul teu nu e de — folos.

Căutaţi se aflaţi împărăţia ceréscá şi 
dreptatea, ear’ celelalte tóté vi-se vor da 
vouă. Căutaţi numai să fiţi esecutătorii voinţei 
dumnezeesei, alta nimic, nimic. Celelalte vor 
urma tóté : bucurie şi viéfa, fără a mai po
meni de pâne şi îmbrăcăminte, cari asemenea 
nu sunt tocmai de lipsă. Neînounjurat de 
lipsă e numai pânea de tóté zilele, pânea 
vieţii, pânea despre care spunea şi Christos 
că e aceea de a împlini voinţa Celui ce l-a 
trimis.

împlinirea voinţei dumnezeesci este deci 
opera vieţ'i. Dar’ în ce reşede voinţa dum
nezeiască ? Cum trebue să procedăm pentru-ca 
se împlinim voinţa dumnezeiască? E de lipsă 
să ne ştim pune în posiţia cutare sau cutare, 
să împărţim averea, să ne părăsim familia, 
să iertăm ómenilor păcatele ? Trebue să mer
gem la Ninive sau la Jerusalim??

Răspunsul ne lipsesce.
Cert e, că nici una nici alta nu e de 

lipsă şi că nici una din acţiunile acestea nu 
corăspund*1 voinţei dumnezeesci. Din contră,

I împlinirea voinţei dumnezeesci ar fi împe-

J decată prin ele, pentru-că ori-ce acţiune 
volnică, ori-ce schimbare a raporturilor nóstre 
e nesupunere faţă de voinţa dumnezeiască.

Impl nirea voinţei dumnezeesci, întoc
mai ca şi împărăţia ceréscá, se află în noi. 
Nu în acţiuni, ci în umilinţă reşede împlini
rea acestei voinţe, în aceea, că faţă de pre- 
tensiunile vieţii ne însuşim o purtare blândă 
şi umilită.

Veţi zice, că pretensiunile vieţii pot să 
fie opuse constienţei, sau pot să fie opuse 
întră ele, sau în fine pot să nici nu esiste.

Contrastul acesta are să dispară atunci, 
când nu vei avé alta în vedere decât numai 
pe Dumnezeu şi voinţa dumnezeiască.

Ear’ aceea nu se póte, ca vi0ţa să nu 
lege de tine nici un tel de pretensiuni. Chiar 
şi aceea, ce numai corpul cere dela tine, — 
încă formézá pretensiune. Insă a mânca, a 
bea, a durmi, încă sunt acţiuni cari pot fi 
săvârşite în smerenie şi blăndeţă.

Da ; voinţa dumnezeiască nu reşede în 
aceea, că ce facem, ci în aceea, că cum fa 
cem aceea ce facem. Şi acest cum creează 
adevărata viéfá spirituală.

Mi-am bătut mult capul, ştiind că mi
siunea creştinului este să împlinâscă voinţa 
dumnezeiască, că óre ce e aceea voinţa Ta
tălui ? Cum putem să o aflăm fâră să ne în

şelăm? In cele din urmă s’ar pâté crede, că 
voinţa Tatălui e aceea, ca eu să ţin predici, 
să trăesc aşa şi nu altcum, în familie sau 
fără familie, etc. Dar’ dacă omul începe să 
se întrebe astfel, nu va afla nici-odată că în 
ce reşede voinţa dumnezeiască; ci va cadé 
în îndoială şi în perplesitate.

De ce ni-se poruncesce să facem voea 
Tatălui şi nu ni-se spune care e voea Tatălui?

Eu mi-am făcut judecata astfel : Voinţa 
dumnezeiéscá ni-s’a revelat în mod clar, dar’ 
noi nu o căutăm acolo unde trebue. Noi cre
dem că voinţa dumnezeiască póte fi aflată 
în acţiuni esterióre, cum a fost aceea, ca 
Avram să mérgá în ţâră străină. Nu. Voinţa 
dumnezeiască reşede în aceea, ca noi să ră
mânem în smerenie şi cu blândeţă în jugul 
la care am fost prinşi, fără a întreba, de ce, 
încătro şi ce tragem, ci să tragem mereu în 
jug câtă vreme ne ajung-.puterile; să stăm 
pe loc când ni-se poruncesce şi să mergem 
iarăşi înainte când aşa ni-se cere. Asta este 
a împlini voinţa dumnezeiască; a-’ţi face 
datoria căutând să afli nu ce trebue să faci, 
ci cum ai să faci aceea ce datoresci să faci, 
şi apoi să le faci tóté cu inima plină de 
blândeţă, şi de cucernicie, căci aşa sunt plăcute 
Domnului acţiunile omenesci. (Va urma)..
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profesor ginmasial în Năseud, asistat de pa- 
rochul Alex. Boeriu din Sântul, şi de alţii.

După oficiul divin a primit Ex. Sa 
pe lângă representanţii corporaţiunilor nóstre 
bisericesci, — preoţimea gr.-cat. din acel ţi
nut representată în un numér fórte frumos. 
A fost condusă de protopopii: Bus dela Chici- 
nol şi Raica din Teaca.

După recepţiuni a urmat masa în fru
mosul şi spaţiosul edificiu şcolar. S’au servit 
numai bucate de post, fiind ziua Crucii. La 
masă au toastat: Excelenţia Sa pentru mo- 
narcbul nostru, protopopul tractual Simeon 
Monda pentru Excelenţia Sa, protopopul Re
ghinului Oalaction Şagău pentru II. Sa ar- 
chimandritul Dr. 1. Puşcariu. Dr. Puscariu 
pentru parocbie şi popor, pe care îl află de 
vrednic judecând de pe frumósa biserică şi 
şcdlă, cari sunt fala ţinutului întreg; proto
popul Dejului Teod. Herman pentru organele 
politice şi ] entru representantul lor fiszolgă- 
birăul Lani. Advocatul Dr. Vas. Pahone dela 
Bistriţa pentru suita arcbiepiscopului, în de
osebi pentru directorul seminarial Dr. Euse- 
biu Roşea şi archidiaeonul Dr. Elie Cristea ; 
protoiereul Gr. Pletos pentru fraţii gr.-cat. şi 
pentru ceialalţi dspeţi presenţi neaparţinători 
bisericei nóstre; parocbul Teodor Cotuţ din 
Diug a ţinut un toast frumos pentru popo
rul român în general şi în special pentru 
Gălăţeni; protopretorul Lani mulţămind pentru 
atenţia dată organelor politice închină pen
tru Ex. Sa, protopopul Monda mai luând 
odată cuvântul face istoricul zidirii pompósei 
biserici, ridicând şi calde cuvinte memoriei 
binemeritatului poporean Pavel Coman, acum 
repausat, care — împreună cu parochul de- 
atunci Nie. Briciu — a ostenit mai mult 
pentru biserică şi au primul merit al ser
bării de-acum. Atinge meritele actualului epi- 
trop şi primar loan Raita, care a sciut urma 
esemplul repausatului Coman şi după esem- 
plul dat de acela a sciut conduce lucrările şi 
aduna mijlócele pentru facerea frumosului 
frontftr şi a înfrumseţării interne. Arată, că 
şi conducétoriul moşiei deacolo a baronului 
Weselenyi, dl Ludvig Darkó, a sprijinit pe ai 
noştri în lucrările lor, şi la fine închină pen
tru urmaşii repausatului Coman, în deosebi
HftUfnl1 £SisCÂÎ8te5Pşl*pehffu'1pÎM-
mariul Raita. Preotul Alex. Boeriu vorbesce 
pentru secretariul Dr. El. Cristea şi proto
popii presenţi Monda, Şagău, Herman, Ple- 
tosu. După aceste Ex. Sa ridică masa, închi
nând pentru damele numeróse preseme la 
banchet.

După masă Ex. Sa cu ai sei s’au ren- 
tors la Bistriţa, unde au stat preste nópte.

Sâmbătă a fost prânz la Dr. Vasile Pa
hone advocat, unde pe lângă Escelenţia Sa şi 
suită au fost invitaţi şi alţi onoraţiori.

La Borgo-Prnnd.
După prânz Escelenţa Sa a plecat cu 

trenul la Borgo-Prund, unde a a junsla2óre 
d. a. La gara din Borgo-Prund aştepta pro
topopul Sirnion Monda tn fruntea preoţimei 
întregi din Valea Bârgăului şi a unui numér 
mare de inteligenţi şi popor. O surprindere 
plăcută ni-au făcut 3 fraţi preoţi din Buco
vina. Aici protopopul l’a salutat în numele 
poporului din Valea Bârgăului, ear' protoju- 
dele cercual Dr. Szabó Oreszt în numele ad
ministraţiei. La ambii li-a respuns Escel. Sa, 
fórte mişcat de primirea entusiastă ce i-se face.

De aici a plecat printré spalirul făcut 
de popor — tineri şi bătrâni, bărbaţi şi fe
me^ — până la biserică, unde în numele pa- 
rochiei l’a primit parochul locului Tóder Vrăş
maş, în fruntea comitetului parochial. Poporul 
i-a făcut nesfârşite şi entusiaste urale.

După aceea a descălecat la quartirul pa
rochial.

După descălecare s’au presentat diferite 
corporaţiuni şi persóne din Valea Bârgăului.

Sóra la 7 óre s’a început vecernia şi 
utrenia, cari au durat până cătră 9, după cari 
a urmat conductul de torţe şi iluminaţia, cari 
tóté au succes bine.

Cu acósta ocasiune învăţătoriul pens. 
Stefan Vrăşmaş a salutat pe Escelenţia Sa, 
în numele tinerimei din Borgo-Prund, la acósta 
a respuns Escelenţia Sa îndemnând tinerimea 
a cultiva virtutea strămoşilor grăniţări, cari 
au fost fala neamului nostru, iubirea de Dzeu, 
biserică, neam, patrie şi tron.

Duminecă în 17/29 Septembre s’a ce
lebrat actul sfinţirii bisericei din loc. La 7*/,

óre a. m. profesorul protoiereu on. Grigorie 
Pletos însoţit de parochul din Borgo-Suseni 
Eliseu 1. Dan, a făcut sfinţirea apei.

La 8 óre s’a început actul sfinţirei, la 
care pe lângă Escelenţia Sa au celebrat încă 
următorii: II Sa Dl archimandrit Ilarion Puş
cariu, Dr. Eusebiu R. Roşea, apoi: George 
Balmoş, protopop în Dorna-Vatra (Bucovina), 
Galaction Şagău, protopop în Reghin, Teodor 
Herman, protopop în Dej, Sirnion Monda pro
topopul tractual, apoi preoţii: Teodor Vrăşmaş, 
Teodor Cotuţ, Vasile Bălan, Pavel Beşa, Leon 
Buzdug, Iuliu Suceava, Vasile Naşcu, Nicolau 
Gliga şi Nicolau Reu, şi ca diaconi Dr. Elie 
Cristea şi Dionisiu Radu.

In decursul liturgiei Escelenţia Sa a hi
rotonit întru presbiter pe Dionisiu Radu, car’ 
întru diacon pe Ion Langa ales paroch în 
Caila, — şi a sfinţit de spirituali pe Vasilie 
Bălan şi Iuliu Suceava.

După sf. liturgie Escelenţia Sa a ţinut 
o cuvântare plină de învăţături adevărat apos- 
tolesci, carea a fost ascultată de imensa mul
ţime de popor în cea mai mare tăcere. Acósta 
cuvântare a făcut o impresiune de nedescris 
asupra ascultătorilor Am vătjut pe mulţi, cari 
cuprinşi de un sfânt entusiasm vărsau laeremi 
de bucurie.

După acósta Escelenţia Sa a stropit cu 
aghiasmă pe tot poporul present, ceea-ce a 
durat aprópe D/s oră.

La 1 oră s’a început banchetul în ho
telul comunal, la care au luat parte preste 
100 persóne, întră cari remarcăm pe preotul 
săsesc Müller din Jaar. Colonelul von Neu- 
deck din Bistriţa, protojudele cercual Dr. 
Szabó Oreszt, Dr. Tripon, Dr. Pahone ?i Dr. 
Moldovan, din Bistriţa, şi mai tótá preoţimea 
şi inteliginţa din Valea-Bârgăului. Mai mult 
şi mai plăcut ni-au surprins fraţii din Bu
covina, protopopul din Dorna, Balmoş, preotul 
din Căndreni, Vorobchieviciu, şi preotul din 
Poiana-Stampi Sanciuc, cari îmbrăcaţi în 
frumósa lor uniformă, au ridicat mult frum- 
seţa sărbărilor. Cântările preste tot le-a con
dus prof. Pletos însoţit de preotul Eliseu I. 
Dan, răspunsurile liturgice le-a cântat învăţ, 
pens. St. Vrăşmaş cu un cor compus din 
ţărani şi ţărance.

T,a hane.het. a pan tat musiea lui D«*wi
din .bistriţa.

S’au ţinut urmatórele toaste ;
Escelenţia Sa pentru împăratul Rege; 

protopopul Monda pentru Escelenţia Sa ; pro
topopul Şagău pentru arm ată; colonelul V. 
Neudeck pentru Escelenţia Sa şi preoţime; 
Dr. Puşcariu pentru corniţele suprem şi ad
ministraţie; protojudele Szabó pentru Esce
lenţia S a ; — directorul protoiereu Roşea, 
pentru preoţii din Bucovina; — protopopul 
Balmoş pentru Escel. Sa şi fraţii din Ardeal.

Dr. Cristea pentru confesiuni; la acósta 
răspunde preotul săsesc Müller şi preotul 
gr.-cath. Ion Dologa; preotul Suceava pentru 
Suita Escelenţiei Sale; Dr. Moldovan pentru 
preotul Vrăşmaş; acesta pentru Escelenţia 
Sa şi dspeţi; Herman pentru Monda, şi în 
fine adv. Tripon prin un admirabil discurs a 
toastat pentru Escel. Sa; pentru frăţietatea 
bisericilor surori, armonia dintră ele şi fiii lor.

Cu acósta s’a ridicat banchetul cam la 
4 óre d. a.

La ojină Escelenţia Sa a fost invitat 
cu alţi óspeti la protopopul Monda. Spre 
înserate Escelenţia Sa a plecat cu suita şi 
alţi 0speţi la Bistriţa unde a rămas preste 
nópte; ear’ luni diminâţa, cu trenul dela 4l/a 
óre dim. a plecat îndărăt la Sibiiu, însoţit 
de iubirea fiilor sei şi a neamului întreg de 
pe acósta vale, şi de admiraţia şi stima 
străinilor.

Duminecă sóra a fost o petrecere de 
joc fórte animată, care a durat pănă în zori 
de zi.

Sosirea Escelenţiei Sale în B.-Prund 
şi diferitele momente din decursul ceremo
niilor şi al festivităţilor au fost anunţate prin 
tréscuri.

Astfel a decurs acósta frumdsă festi
vitate, carea va rémáné neştârşă, multe ge- 
neraţiuni în inimile poporului român de pe 
acósta frumósá şi romantică vale ; şi care a 
fost ridicată la sărbătdre naţională românâscă 
şi bisericâscă mai ale* prin venirea Escelenţiei 
Sale, căruia îi doresc încă mulţi fericiţi ani 
spre fala şi fericirea neamului şi a bisericei, 
aşteptându-’l cu dor şi la sfinţirea bisericei 
din Borgo-Suseni. Barb, lăutarul.

Scrisóre din Bucuresci.
— Monumentul eroilor pompieri.—

— 17 Septembre v.
Eri, Duminecă, la orele 10, pe o vreme 

splendidă s’a făcut aici desvălirea monumen,- 
tului ridicat întru aducerea aminte a pom
pierilor, cari au cătjut în lupta dela 13 Sep
tembre 1848 purtată cu Turcii.

Monumentul e ridicat pe locul unde s’a 
întâmplat ciocnirea, în Dealul Spirei, în faţa 
casarmei Alexandria, la încrucişarea stradei 
Arsenalului cu strada 13 Septembre.

Din incidentul acestei festivităţi naţio
nale capitala regatului român a fost frumos 
împodobită, [cu stéguri naţionale, şi o lume 
imensă s’a grăbit să iee parte la actul de 
desvelire a frumosului monument, ridicat din 
contribuirile benevole ale cetăţenilor capitalei 
române.

Pe séma persónelor oficiale a fost ridi
cată o tribună în faţa monumentului, în care 
au luat loc miniştrii, primăriul, deputaţi, se
natori, şi alţi dignitari ai ţerii. Tot în tribuna 
acósta a luat loc şi I. P. S. Sa Metropolitul- 
Primat, încunjurat de înaltul seu cler.

La orele 10 fix s’a început serviciul 
divin, oficiat de I. P. S. Sa Metropolitul, în
tru odihna celor căţluţi în lupta dela 13 Sep
tembre 1848. A fost un moment înălţătoriu, 
când I. P. S. Sa începând rugăciunea pentru 
odihna sufletelor eroilor întru a căror memo
rie s’a ridicat monumentul, íntréga lume a- 
sistentă s’a descoperit, ear’ armata, la ordinul 
comandantului, s’a întors cu faţa spre răsărit.

După terminarea serviciului divin, la 
un semn dat, vălul cade de pe monument, 
şi mulţimei îi este dată plăcerea de a se de
lecta în frumseţa monumentului, care repre- 
sentă un pompier, că(J.ut în luptă, ear’ deasu
pra în bronz Gloria înaripată, sunând din 
trimbiţă faima vitejiei, îl ţine îmbrăţişat cu 
mâna dréptá.

Pe o parte monumentul are inscripţia 
urmátóre: „Luptătorilor dela 13 Septembre 
1848, poporul român recunoscétoriu, — I900u.

Ear’ pe ceealaltă parte stă scris:
„Ridicat, prin subscripţiune publică, în

nAu.re.rea aminte a luntei susţinută în acest, loc 
de pompierii Bucurescilor, comandaţi de căpi
tanul Zăgănescu, şi de batalionul I I  din re
gimentul I I  de linie, de sub comanda colone
lului Radu Golescu, în contra unei divisiuni 
de armată turcésca, comandată de Kerim-Paşau.

In momentul desvălirei monumentului 
tunurile au început să bubue, ear’ musicele 
militare au intonat imnul regal.

Pe monument au fost depuse numeróse 
coróne de flori, întră cari una şi din partea 
Sindicatului ziariştilor, cu inscripţiunea: „Ero
ilor dela 13 Septembre 1848u.

I. P. S. Sa Metropolitul-Primat, scobo- 
rînd treptele pavilonuiui s’a apropiat de mo
numentul desvălit, stropindu-1 cu apă sfinţită 
din tóté părţile, asemenea şi pe asistenţi.

S’au rostit apoi discursurile.
Intâiu a vorbit dl C. F. Robescu, preşe

dintele comitetului instituit pentru ridicarea 
monumentului.

Face istoricul luptei din Dealul Spirei, 
şi spune, cum locotenenţa domnéscá fusese 
arestată şi cum Turcii au început să lovâscă 
în soldaţii români.

— „Atunci, zise dsa, consciinţa naţio
nală se revoltă şi în lupta crâncenă a eroilor 
pompieri se amestecară şi civili, cetăţeni din 
Dealul Spirei.“

Dl Robescu arată apoi cum după înce
tarea luptei, soldaţii fără arme fură împuşcaţi 
prin casărmi, sângele lor a făcut însă, ca să 
se nască mii de alţi eroi, cari sub con
ducerea vitézului căpitan, s’au luptat la 1877 
cu atâta glorie, încât au pus lumea în ad
mirare.

Dl Robescu spuse că iniţiativa ridicărei 
acestui monument s’a luat de cătră consiliul 
comunal al capitalei Bucuresci, la 26 Martie 
1889, care a votat şi suma de 70.000 de lei.

Dsa termină cu aceste cuvinte:
— „Confiez acest monument dlui minis

tru de résboiu şi dlui primar al Capitalei, ca 
un simbol al eroismului“.

Dl Bibicescu, consilier comunal şi loc- 
ţiitoriu de primariu răspunse dlui Robescu din 
partea primăriei Capitalei.

Dsa descrie de asemenea vitejia pom
pierilor dela 1848 şi-şi arată mulţămirea, că 
se mai găsesc veterani cari defilézá în acest

moment în faţa statuei care represintă gloria 
trecutului, gloria lor.

„Salut, termină dl Bibicescu, în acest 
monument, vitejia trecutului şi speranţa vii
torului / “

Dl Dimitrie Sturdza, preşedintele con
siliului de miniştri vorbi cel din urmă.

Ce este 1848? ce sunt pompierii? de 
ce s’a ridicat acest monument? întrâbă dsa.

1848 representă epoca de redeşteptare 
a poporului român, zise primul ministru. Nu
mai 3 luni a durat acea mişcare, dar’ a dat 
naştere la fapte ce nu vor peri nici-odată.

Pompierii au fost o mână de ómeni, 
fără titluri, eşiţi din popor, cari aveau însă 
ca devisă ,sS ne iubim unul pe altul* şi a 
căror energie o admirăm şi vom admira-o în 
totdéuna.

Monumentul, termină dl Sturdza, s’a ri
dicat pe acest loc unde s’au luptat şi şi-au 
vărsat sângele bravii soldaţi pentru apărarea 
patriei lor. Pilda ce ni-au dat a fost mare 
şi din sângele lor au eşit eroii dela Plevna, 
Griviţa si Smârdan.

Şi preşedintele consiliului încheia stri
gând: Tráiéscá România! Trăiiscă Regele şi 
familia regală!

După terminarea discursurilor, I. P. S. 
Sa Metropolitul-Primat a dat binecuvântare 
celor presenţi şi s’a început defilarea. Intâiu 
armata, apoi şc01ele, tie-care eu drapelul ei, 
şi în urmă societăţile diferite, tot cu drapele, 
au defilat pe dinaintea monumentului şi în 
faţa ministrului de résboiu, dl D. A. Sturdza. 
Incheerea au făeut’o veteranii luptători dela 
13 Septembre 1848, aflaţi în viiţă. Sunt şepte- 
tprezece la numér. Când au defilat ei, cu eşar- 
pele lor tricolore şi unii purtând vechia uni
formă de pompieri, lumea a isbucnit în urale 
şi aplause sgomotóse.

După defilare veteranii au fost puşi în 
trăsuri şi duşi la primărie, unde au fost fo- 
tografaţi şi apoi ospătaţi. Fie-care din ei a 
primit şi câte-o medalie comemorativă, pe 
care dl Robescu li-a pus’o pe pept.

Incheiu, amintind, că frumosul monu
ment e lucrat de sculptorul Hegel.

M.

.Resuitatul alegerilor.
Alaltăeri s’a început tărăboiul alegerilor 

dietale, căruia — more patrio — i-au premers 
corteşinle, mituirile şi bătăile, căpătând şi unii 
preoţi din Bihor bunicică parte de bătaie, 
ceea-ce nici că le strică! Cel puţin vor în
văţa minte, ca de altă-dată să-şi vadă de lucru 
şi să nu-şi bage lingura unde nu le ferbe óla. 
Resultatul alegerilor de alaltăeri şi de eri, îl 
vom da după ce-1 vom cunósce din tóté cer
curile electorale; de astădată notând numai, 
că dintre candidaţii români au fost aleşi: Dr. 
Nicolae Se7'ban în cercul Arpaşului, George 
Serb la Zorlenţul-mare, Petru Vuia la Şasea, 
Dr. Pahomie Avreamescu la Bocşa, Dr. Petru 
Mihályi la Şugatag, Todor Fâşie la Ceica.

Saşii s’au întărit cu unele puteri noue 
şi energice în lupta pentru drepturile naţio
nale, cum e Dr. Lurtz, ales în Herman şi 
preo ul Eittel ales în Agnita, ambii cu majo
ritate de voturi.

Domnul Dr. Aurel Muntean, singurul 
candidat român cu program naţional, a ră
mas în minoritate în Orăştie, pe când Serbii 
au scos din urnă pănă acuma un deputat 
naţional, ear’ Slovacii patru.

Scandalósá a fost alegerea dela Ocna, 
unde voturile au fost cumpărate pe faţă, — 
după cum ne spun foile străine, — din 
partea alesului Hámori, un Evreu dela Arad.

Sensaţională e căderea contelui Apponyi 
în Jászberény, unde alegerea s’a făcut tot 
după vechiul sistem, dat fiind că acolo Ban- 
fyştii sunt la puere. Patrusute de alegători 
din ai lui Apponyi au fost împedecaţi să’şi 
dee votul şi astfel a fost proclamat ales con
tracandidatul seu, Almássy, fost comite suprem 
acolo, sub Bár ffy. (In momentul ultim ştirea 
se desminte. Apponyi e ales cu majoritate 
de 47 voturi. Red.) E sensaţională şi căderea 
lui Gajdri la Beiuş, unde a fost ales kossu- 
thistul Barta Ferencz.

Luptă crâncenă a fost purtată în cercul 
losăşelului, comitatul Arad, unde Românii au 
făcut întrebuinţare de dreptul electoral până 
la unul. Invingătoriu a cşit candidatul George 
Sombati, care trece de Român.

Cea mai liniştită alegere a fost în Si
biiu, unde în lipsă de contracandidaţi, la órele 
9 au fost proclamaţi aleşi: pentru cercul prim 
electoral Dr. Bruckntr, pentru cercul al doi
lea Dr. Lindner.

La Oradea mate a cădut Tisza Kálmán, 
fiind ales kossuthisül Barabás Béla.
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Revistă esternă
Consul sérbesc — Ia Cettinje. Vice- 

colonelut de stat major Basil Antonici, adju
tant al regelui Alexandru, a primit de la 
regele misiune să mergă la Cettinje ca con
sul e8traordinar al regelui, să renoéscá relaţi- 
unile diplomatice şi sé lucreze pentru relu
area şi susţinerea raporturilor amicale íntré 
Sârbia şi Muntenegru.

Acésta e sigur învingere a radicalilor 
şi apă pe móra principelui Nichita, care aş- 
tépta numai ocasia binevenită, ca să-şi aca
pareze tronul Serbiei, pe lângă cel al Mun- 
tenegrului. *

Résboiul Burilor. Luni s’a publicat 
pentru Transvaal şi Oranje o proclamaţie nouă, 
care cuprinde disposiţiuni cu privire la pu
nerea în lucrare a ameninţărilor cuprinse în 
proclamaţia lui Kitchener. Acésta nouă pro
clamaţie cuprinde disposiţiuni cu privire la 
provederea familiilor bure şi la procederea 
faţă de averile confişcate de la Buri. Con
form proclamaţiei, susţinerea familiilor bure 
şi burghere (a căror íntréga averea a fost 
confiscata şi prădată) e o astfel de sarcină, 
pe care au s’o supórte averile acestor Buri 
şi Burgheri. In consecuenţă tóté averile tre- 
bue confiscate imediat.

Numai sé nu se íntórcá fóia pe dos.
Referitor la situaţia de pe câmpul de 

rösboiu ziarele din Londra scriu în ton fórte 
pesimist. „Standard“ de es. scrie urmalórele: 
Acum destul de mult a durat résboiul. Dacă 
guvernul ar fi luat disposiţii coréspumjétóre, 
de mult ar fi frântă deja resistenţa Burilor. 
Dacă va denega lui Kitchener trupele noue 
şi deplina libertate de acţiune, atunci în noul 
parlament va avé posiţie fórte grea şi nici 
de cum dómná de invidiat.

Ear’ „Westminster Gazette“ scrie, că 
guvernul se află în faţa alternativei, ca ori 
sé pună Burilor condiţiuni de pace mai favo
rabile de cum fuseseră cele cu necondiţionata 
capitulare, ori sé trimită óste nouă şi puter
nică, pentru a face sfârşit résboiului.

Despre lupta de la Itala o telegramă 
din Melmouth spune, că lupta a durat 19 
óre; Burii au perdut în luptă 500 de ómeni. 
Doué zile Burii au fost ocupaţi cu înmor
mântarea soţilor căzuţi pe câmpul de luptă.

Lupta a fost condusă de comandanţii: 
Botha, Grobelaar, Emel, Danhauser, Opper
mann, Scholt şi Potpieter. Ceşti trei din urmă 
sau perdut: nu se ştie unde sunt.

Lupta din jurul fortăreţei Prospect a 
durat 10 ore şi s’a terminat cu respingerea 
Burilor.

»
Chinezii contra misionarilor. Agenţa 

Wolff (Berlin) are din Canton raport dto 
1 Octobre, de cuprinsul, că revoltanţi chiDezi 
au demolat casa misionarilor germani din 
Hsingning. Misionarii sunt în siguranţă. Con
sulul german din Canton a tăcut demersuri 
pentru-ca autorităţile chinese se îee disposi
ţiuni energice întru apérarea mis.onarilor.

*
Noua numire a Filippinelor. Dm

New-York se raportózá, că congresului proxim 
se va presenta un proiect de lege, prin care 
numirea de până acum a insulelor tilippine 
sé se casseze, având a ti numită cea mai mare 
insulă „insula Mac Kinley“, ear’ celelalte după 
numele generalilor: Dewey, Otis, etc., cari 
şi-au câştigat merite îu résboiul pentru ocu
parea Filippinelor.

Astfel nici numele insulelor nu va mai 
fi de la puternica Spauie a regelui Filip 11.

NOUTĂŢI
Ziua M. Sale. Din prilejul zilei 

onomastice de azi a M. Sale împăra
tului şi rege al nostru Francisc Iosif 1., 
în biserica din Sibiiu-Cetate s'a ţinut 
serviciu divin împreunat cu rugăciunile 
tipocanele pentru monarch. La utrenie 
a servit spiritualul seminarial Demetriu 
Cunţan, ear’ după încheerea utreniei 
rugăciunile pentru monarch le-a cetit 
Inaltpreasânţia Sa metropolitul.

#
Vicenotariu în Poiana. La alegerea 

de vicenotariu în Poiana (comitatul Sibiiului), 
efectuită în 29 Septembre, a fost ales cu 
aclamaţiune candidatul George Bărbat din 
Porumbacul inferior, absolvent al cursului 
administrativ din Murăş-Oşurheiu.

•

De la cursul administrativ din 
M.-Oşorheiu. Cu datul de 29 Septembre st.
n. ni-s’a trimis de la Murăş-Oşorheiu urmă- 
tórea corespondenţă:

Cercul ascultătorilor dela cursul admi
nistrativ din loc astăzi, adecă 29 Septembre, 
şi-a ţinut şedinţa constituantă. Ascultătorilor 
români (in numér de 15) după o resistenţă 
energică li-a succes a alege un funcţionar şi 
un membru în comitet şi anume secretariu 
a fost ales dl Virgil Comşia, ear' membru în 
comitetul de 8 dl loan Bendorfean. Felicităm 
pe bravii ascultători!

*
•j- Krüger Tjard, fiul presidentului 

Krüger, care nu de mult se predase En
glezilor, a răposat Marţi în Pretoria, după 
un morb scurt.

Slinţirea unei cruci în Mesteacăn.
Din un raport mai lung trimis din Mesteacăn 
(tractul Zarandului) aflăm că în 21 Septem- 
bre st. n. s’a făcut acolo cu mare solemnitate 
sfinţirea unei cruci frumóse, ridicate pe locul 
unde odiniórá era biserica vechiă, şi consa
crată Preacuratei fecióre Maria. Pe partea 
dinspre résárit a crucii se află inscripţia: 
„Acésta sfântă cruce s’a ridicat întru prea
mărirea nascerii Nascatórei de Dumnezeu şi 
pururea teciórei Maria“, ear’ mai jos numele 
celor optsprezdce poporeni, cu a căror chel- 
tuéla s’a ridicat crucea, he cealaltă parte e 
numele parochului. Actul sfinţirei a fost efec- 
tuit de parochul loan Irimie şi de capelanul 
din Măgura, Petru Roşea, tiu al comunei 
Mesteacăn. După actul sfinţirei parochul a 
ţinut poporului predică, acomodată óeasiunei, 
în firul căreia lăudând credinţa şi zelul celor 
optsprezece poporeni întru săvârşirea fapte
lor bineplăcute lui Dumnezeu, li-a amintit 
ca esemplu zelul şi interesarea inaltpreasân- 
ţiei Sale spre tot ce e bun şi folositor bi- 
sericei, şcblei şi credincioşilor noştri, cetin- 
du-le şi cerculariul din 16 August, în care 
poporul e îndemnat a-şi trimite copiii la 
şo0lă. După predică s’a făcut stropirea po
porului cu apă sfinţită, ear’ după încheerea 
ceremonialului sfinţirii s’a dat prânz comun, 
la care parochul a toastat pentru Inaltprea- 
sânţia Sa şi pentru asesorii consistoriali, apoi 
pentru binefăcătorii parochiei, etc.

*
Un mare incendiu la Călăraşi. Zi

arele din România raportézá despre un mare 
incendiu, care escat Marţi după ameazi în 
dosul unui grajdiu şi alimentat de un vânt 
puternic a mistuit mulţime de case, maga
zine de bucate şi alte clădiri economice. Pa
guba se evaluéza la 70—75.000 de lei.

#
Brutărie mecanică în Ploeşti. Ce

tim în „Cronica“ din Bucureşti, că în Plo
eşti e pe cale de a se forma o societate de 
alimentare, cu titlul „Societate anonimă ro
mână de aiimentaţiune“. Scopul societăţii e 
în primul rând înfiinţarea unei brutării me
canice pentru fabricarea pânei necesare ora
şului. Capitalul social e contemplat la suma 
de 125.000 de Lei în acţiuni de câte 200 lei.

*
Şedinţă literară. A 9 şedinţă literară 

a ţinut-o „Reuniunea sodalilor români din Si- 
biiu“, Joi la 26 Septemvrie n. c. Ca în tot- 
déura şedinţa a fost bine cercetată de mese
riaşi măiestri, sodali, dómne şi .lomniş0re. 
După cetirea prin dl loan Apolzan, a proto- 
cólelor şedinţelor administrative din cursul 
lunei Septembre, presidentul reuniuniii dl Vie. 
Tordăşianu de data acésta face menţiune des
pre caşul trist al trecerei la cele vecinice a 
membrului corului Paraschiva Popa şi aduce 
laude colegilor răposatei, cari au contribuit 
în memoria decedatei în loc de cunună peri- 
tóre, cu sume de bani la fondul văduvelor 
şi orfanilor meseriaşilor români. Pune în ve
dere îmbogăţirea bibliotecei cu prefiósele 7 
tomuri complete din revista „Gartenlaube“, 
dăruite de stimabila dómná Ana Dr. Moga. 
In fine s’a luat hotârîrea de a se institui şi 
în anul de faţă un comitet de dame, cari să 
colecteze daruri de Crăciun pentru săracii 
noştri. Trecându se după tóté acestea la ese- 
cutarea programului şedinţei, clericul din se- 
minariul „Andreian“, dl Augustin Bena ne 
cielectézá cu o admirabilă romanţă cântată la 
pian. Tot d-sa apoi acompaniază pe dl Nico- 
lae Işan, măiestru pilar, care ne-a delectat 
cu cântarea „O iubesc cu infocare„ şi romanţa 
„Miţo dragă“. Dl lacob Cârătuş, sodal măsar, 
a declamat poesia „Inelul sătenei“ de Lăpă- 
dat. Dşdra Elena Baciu, zelósa coristă şi di
letantă în ale teatrului, ne-a ţinut în continuă 
voie bună prin predarea monologului „Prima 
rochie lungă“ de Iosif Vulcan. Dl Samuil Pe- 
traşcu, sodal măsar, a declamat poesia „Din 
góna vieţii“ de G. Bodnariu, ear’ după d-sa 
a urmat dl George Muciu culeg, tipogr. cu 
declamarea de tot corectă a poesiei „Grui sân
ger“ de Vasile Alexandri. Dl Muţiu a fost 
des şi viu aplaudat. încheierea şedinţei o a 
făcut dl Aug. Bena, esecutând la pian mai 
multe arii de tot frumóse, şedinţa instructivă | 
s’a încheiat la orele 10ya. Niţă. I

Doué milióne de bani falsi. Di
recţia bancei naţionale din Athena zilele tre
cute a fost făcută atentă prin o epistolă ano
nimă din Berlin, că esistă în Berlin o bandă 
internaţională de falsificători, care a falsifi
cat pănă acum bancnote greeesci în valóre 
de circa doué milióne de drahme şi maree 
postale greeesci în valóre de doué sute mii 
de drahme. Direcţia bancei grece a dat ime- 
d at avis poliţiei din Berlin, care zilele acestea 
a aflat atelierul falsificatorilor. Pe un grec 
Dakiati, sudit german, l’a deţinut în momentul 
când voia să plece la Paris după formulare 
de bancnote greeesci. A confiscat şi două 
epistole adresate la Athena una' lui Pipinos, 
şi alta lui Popadopulos, în cari sunt spuşi 
pe nume mulţime de ómeni cari se ocupau 
cu punerea în circulaţiune a banilor falsi. 
In banda falsificatorilor era şi un amploiat 
al bancei naţionale din Athena.

*
PeSCÎ geuteni. In lacul Ockern din 

Svedia pescarii au văijut zilele trecute o pă- 
rechiă de pesci gemeni, ale căror trupuri sunt 
îmbinate de tot şi numai întră cozi e distanţă de 
trei-patru policari. Gemenii sunt salmi (Salmo 
trutta) şi, după estimaţia pescarilor, pot să 
aibă greutate de nouă până ’n zece fonţi.

„Poporul român“ se chiamă un ziariu I 
nou, apărut în Budapesta în editura şi redac
tarea tipografului Dimitrie Birăuţiu. Din ar- [ 
ticolul-program publicat în Nr. 1 ddto 3 Oc
hre n. „Poporul Român“ pare a înclina spre 
socialism, de ceea-ce să ferâseă Dumnezeu pe 
poporul nostru. încolo, conţinutul numărului 
prim e acceptabil; foiş0ra e bună pentru po
por, rubrica „Biserică şi Şe0lă“, dacă va fi 
tot în acest spirit redactată, ca cea din Nr. 1, 
va fi un bun tovarăş tuturor acelora cari 
nisuesc întru a face pe poporul român să-şi 
deie pruncii la şc0lâ şi să ţină cu tenacitate 
la şcăla şi biserica lui strămoş0scă. Din şti
rile publicate la acéstá rubrică în Nr. 1 re
producem ca specimen urmátórea:

„începutul şcoalelor. în 1 Septemvrie 
ş’a început şcoala în toate părţile locuite de 
Români. Bărbatul şi muerea se înţeleg să-şi 
trimită băeţiî la şcoală, să înveţe carte, căci 
sciu ei, că omul fără carte nu mal póte trăi 
în ziua de azi. Bine faceţi, fraţi Români, daţi 
copiii să înveţe, căci pe omul fără învăţătură 
ştrăinul îl batjocuresce, ear duşmanul îl în- 
şală. Şcoala singură ne deschide ochii, ea ne 
luminează şi numai ea ne poate face fericiţi 
în lumea aceasta. Cinstiţi şi vă iubiţi învă
ţătorii, căci dela eî atârnă bunăstarea şi bi
nele vostru, iubiţi Români.

Aci în capitala ţării nu sunt şcoli ro
mâneşti. Sunt numai şcoli de stat între cari 
sunt şi şcoli înalte, la cari umblă şi tineri 
români, cari vreau să se facă doftori, advo
caţi (fişcali), judecători, profesori, ingineri, 
preoţi (uniţi) şi alte.

Din aceşti tineri au să easă bărbaţi, cari 
se vor îngriji de binele întregului popor ro
mân. La şcolile înalte din Budapesta umblă 
presta 150 tineri de-aî noştri, cari nici aici, 
între străini nu şi-au uitat de poporul, ai 
cărui fii sunt, şi nu şi-au uitat nici de bise
rica lor ci în tóté Duminecile şi sărbătorile 
aleargă să asculte slujba lui Dumnezeu şi să 
se roage în limba românească.

Până ajung tinerii la şcolile înalte au 
să treacă, după ce au isprăvit şcolile de copii, 
prin şcolile numite gimnasii (licee) acestea le 
cercetează timp de opt ani de zile. Gimnasii 
românesc! avem în ţară la noi mai multe: 
Aşa este gimnasiul greco-oriental din Braşov, 
apoi cele greco-oatolice din Blaj, Năsăud şi 
Beluş şi pe urmă gimnasiul greco-oriental cu 
patru ‘clase din Brad.

Şcoli de copii au Românii în toate sa
tele. Dacă în gimnasii şi la şcoli înalte (uni
versităţi) nu ne putem trimite copii, să-i lă
săm sé umble în şcoala din sat, fraţi Români, 
până la vrîsta de 15 ani, căci dacă nu i dăm 
la şcoala asta, facem un păcat, pe care Du
mnezeu nu ni-l mal iartă nici odată.“

Dacă „Poporul Român“ voesce „să lupte 
în contra întunerecului şi neştiinţei“, „să 
réspándéscá ştiinţa şi lumina“ în popor, — 
cum promite în program, — atunci să caute 
a scrie românesce, căci „ Inimicii vostrii (voş
tri) . . .  ve asupreşte (asupresc), de pildă e o 
concordanţă pentru care badea cutare va rîde 
de dl redactor. Asemenea eróre face redacţia 
şi când „mai multori dni învăţători“ le spune 
în „posta redaoţiunei“ că i-a fost cu nepu
tinţă să răspundă separat fiecăreia. Şi alte 
greşeli de natura acésta.

„Poporul Român“ apare de două-ori pe 
săptămână (Dumineca şi Joia) şi se vinde 
cu 1 cruceriu numărul, ear’ în abonament 
costă 2 fl. pe an.

•
Tablourile petrecerei poporale de

la adunarea generală a Asociaţiunii, ţinută 
aici în Sibiiu în 21 şi 22 Septembre, cum 
aflăm, sunt gata deja şi doritorii pot să şi-le 
procure de la fotograful Auerlich eu 1 fl. 30 
cr. grupa (în adjustare mai simplă). De tot 
sunt şese grupări. Pentru ţărani, dacă nu 
voesc să-şi procure tóté sósé grupările, e de 
recomandat să-şi procure grupa în care se află 
şi cei din comuna lor.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:

„Noua revistă română“ pentru po
litică, literatură, ştiinţ% şi artă“, Nr. 40 dto. 
15 Septembre a apărut cu urraătoriul su- 
mariu : „Constanţa Port-Franc“ de C. R. Ge- 
blescu; „Literatură şi românism“ de A. Go- 
rovei • „Alexandru Odobescu şi activitatea 
sa“ de D. Dimiu ; „Originea descântecelor 
şi elementele lor mitologice“ de T. Iordă- 
nescu, apoi schiţe, poesii şi notiţe literare.

„Noua rev. română“ apare în Bucureşti 
(Pasagiul român Nr. 20) şi costă 24 lei pe 
an ediţia de lux, şi 14 lei ediţia ordinară.

A Xll-a esposiţie de vite
aranjată de „Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiului“.
(Fine).

II. Premiarea.
1. In scopul premierii, comitetul cen

tral al reuniunii agricole a ales juriul con- 
sistător din domnii: Demetriu Comşa, ca 
preşedinte al juriului; Gustav Haner, pro- 
topretorul cercului Nocrichiu, ca represen- 
tant al comisiei economice comitatense; Dr. 
D. P. Barcianu, referent şcolar, Pantaleon 
Lucuţa, căpitan ces. şi reg. în pens. Petru 
Ciora, funcţ. cons., Romul Simu, învăţ, pens., 
Victor Tordăşian, referent cons., Emil Verzariu 
funcţ., Nioolae Moldovan, protopresbiter, Di- 
onisfe Ganea, econom, ambii din Nocrichiu, 
loan Alexandru, paroch, loan Alexandru, 
primar comunal, loan Lazar, preşedintele în
soţirii de credit sistem Raiffeisen şi loan 
Stănuleţ, nr. 53, econom, toţi din Ilimbav; 
Ambrosiu Marcovici, paroch, Lazar Bonea, 
proprietar, ambii din Chirpăr; Florian Bo- 
loga, paroch în Marpod; loan Popovici, 
paroch şi George Bânda, econom şi arânda- 
tor, ambii din Săsăuş; loan Bonea paroch, şi 
Torna Maniu econom şi aréndator, ambii 
din Foteldea; Iosif Morariu, paroch în Hos- 
m an; loan Tat, paroch şi Simeon Drago
man, învăţător, ambii din Ţichindeal; loan 
Petrişor, paroch şi Zosim Ţichindelean, înv. 
în pens., ambii din Alţîna şi Nicolae Gavrea, 
paroch în Bendorf. Membrii absenţi sau Im- 
pedecaţi dela vot se înlocuesc prin suplenţi.

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea 
ca juror, când este vorba de vitele proprii 
sau de ale rudeniilor mai deaprópe.

Juriul ia în primire lista generală a 
vitelor espuse, esaminézá pe rând şi cu de
osebită luare aminte fie-care vită şi apoi se 
consultă asupra premierii, îngrijindu-se, ca 
publicul şi esponenţii să nu inríuróscá câtuşi 
mai puţin asupra hotărîrilor de luat.

4. In şedinţa ce urméza esami nării vi
telor, membrii juriului se consultă din nou 
şi se pronunţă, dovedind îndreptăţirea pro
punerilor şi apoi hotărînd cu majoritate ab
solută de voturi.

Preşedintele votózá íntotdéuna. La cas 
de voturi egale decide sórtea.

Asupra fie-cârei premieri se votézá deosebit.
5. Esponenţii de premiat se petrec în 

o listă separată, care, odată stabilită, se sub
scrie de preşedinte şi secretar, precum şi de 
alţi doi membri ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmézá a se 
face în mod sărbătoresc, ţinându-se mai 
întâiu o vorbire în presenţa juriului şi co
mitetului aranjator, a esponenţilor şi publi
cului întrunit.

Esponenţii premiaţi adeveresc primirea 
banilor prin subscrierea numelui în rubrica: 
„Adeveresc primirea în regulă a premiului“.

7. Secretarul juriului se ínsárcinézá a 
compune un raport special asupra esposiţiei 
şi premiilor. Raportul subscris de preşedin
tele şi secretarul juriului se păstr0ză în ar- 
chiva reuniunii.

III. Disposiţiunile de premiare.
A. In general.

1. Scopul esposiţiei este mai ales a urni 
şi încuragia adevărata propăşire în economia 
vitelor. Drept aceea, în privire se va lua 
nu atât intenţiunea vădită de a străluci cu 
vite de paradă, ci mai cu sâmă buna chib- 
zuire în alegerea vitelor de prăsilă, hărnicia 
şi inteligenţa dovedită în realisarea scopului 
urmărit.

2. Prin urmare vitele, altcum defec- 
tuóse încâtva, se pot premia în rînd cu vitele 
óre-cum desăvârşite. Intrevenind împrejurările
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de mai sus, chiar şi întâetate seva da vitelor 
de a doua mâna. Dar’ nici măcar în totala 
lipsă de alte mai bune nu este iertat a pre
mia vite hotărît rele sau având scăderi în
semnate.

3. Astfel, dacă cutare grupă nu cuprinde 
îndestule vite vrednice de premiat, premiile 
ce ar prisosi se pot destina pentru o altă 
grupă. Premiile cari din una sau altă causă 
nu s’ar fi împărţit, se înapoâză reuniunii.

4. Aceia cari au prăsit înşişi vitele, 
vor avé întâetate faţă cu aceia cari au es- 
pus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu póte fi premiat, care n’a 
ţinut vita în grija proprie % de an cel puţin.

5. Acelaşi esponent nu póte dobândi 
decât 1 singur premiu în aceeaşi grupă. Faţă 
cu cel premiat în cutare grupă, concurenţii 
din altă grupă au întâetate, presupunând că 
vitele lor sunt deopotrivă.

B. In special.
I. Bovine (viţei, vaci, tauri).

1. Ca vrednice de premiat se consideră 
mai ales bovinele cari întrunesc în mare 
măsură însuşirile vitelor mari, puternice, fru- 
móse la trup, blânde, laptóse, bnne de pră- 
silă şi de îngrăşat.

Faţă cu vitele corcite se va da întâe
tate vitelor din rassă curată.

2. Intră scăderile cari nu îngădue pre- 
miarea, se numără: Trup bolnăvicios,murdar, 
cu totul slăbit sau cu bólé înăscute, cum şi 
scăderi cari supără vederea (d. e. un corn 
rupt, un mers prost, rane urîte etc).

3. Ca semne de lapte mult se consideră 
trup prelungit, piept larg şi fóle şerpuit de 
vine gróse; uger plin şi mare, nu prea căr
nos, nici prea gros, înzestrat cu per scurt 
şi mólé şi având patru ţîţe moi, deopotrivă 
de mari ; piele molatică, păr subţire şi pri
vire blândă.

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se con
sidera mai ales vitele trunchióse, cu capul 
mic, Ó8e subţiri, piept larg şi cărnos, şolduri 
îndepărtate, cópsá lătăr0ţă, piele mişcăcidsă, 
pér mólé.

5. Ca bune de muncă se consideră 
mai cu séma vitele osóse, cu picióre cam

lungi, piept larg şi rotunzii, şolduri puternice, 
copite senátóse, mers vioiu şi regulat.

II. Oi.
1. întâietate se cuvine mai ales oilor 

mari, cárnóse, laptóse şi bogate în lână fru- 
m0să şi subţire, mólé şi lungă, deasemenea 
se cuvine întâitate oilor de soiu vestit şi în
soţite de miei cu blană alésa.

2. Rassa ţigaie şi stogoşe se preferă 
rassei bârsane (ţurcane).

Din şedinţa comitelului central al „Re
uniunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“ ţinută la Sibiiu, în 6 Septembre
n. 1901.

Demetriu Comşa Victor lordăşianu 
president secretar

FELIURIMI
Valórea banilor. In t’un număr al 

ziariului „Cri de Paris“ cetim următorele: 
Domnitorii şi prinţii Europei nu de mult fă
cuseră colectă în favorul văduvei unui prinţ 
mediatisat (susceput în rangul domnitorilor), 
care la mórtea sa nu lăsase nimic văduvei decât 
datorii enorme. Regele Saxoniei a iniciat în 
favorul văduvei o colectă întră domnitori, 
dând 20.000 de maree. Consulul saxon din 
Viena adunase deja sume considerabile şi a 
plecat şi la Penzing, la ducele de Cum
berland, să colecteze şi dela el ceva. Ducele 
a ascultat cu multă compătimire sórtea tristă 
a văduvei; impresionat de cele autjite de la 
consul s’a dus îndată la cassa wertheimiană 
şi luând două piese de aur le-a dat consulu
lui (piesele valorau 16 eoróne). Consulul a 
rămas uimit de acéstá sgârcenie ruşin6să, 
ceea-ce observând ducele, l’a întrebat de 
causa uimirii. Atunci a eşit la ivéla, că du
cele nici ideiă n’avea de valórea celor două 
piese. Le dase în credinţa că ele valoréza 
zeci de mii. A deschis de nou cassa şi luând 
un teanc de bancnote a întrebat pe consulul: 
cât valoréza acelea? Erau vr'o 15.000 de 
maree. Le-dat apoi tóté pentru văduva.

Ducele n’avea ideie de valórea banilor, 
fiind-eă tóté afacerile financiare i-le pórtá şi 
reguléza secretariul său.

De altcum tot acest lucru se întâmplase 
odătă şi cu răposatul archiduce Albrecht. In 
fie-care au arehiducele făcea nepótei sale ca
douri de ziua onomastică, de anul nou etc., 
juvaere — princiare; natural, că le cumpăra 
prin secretariul său. In unul din anii mai 
din urmă i-a venit apoi să deie nepótei cadou 
altceva cu mult mai preţios. A deschis cassa 
wertheimiană şi printră bancnote şi alte hâ tii 
i-a plăcut mai mult bancnotele de câte 50 fi., 
căci aveau desemn frumos! A luat una şi 
punând’o în cuvertă a trimis’o nepótei, pe 
lângă esplicarea, că voind de data acésta să 
o suprindă cu un cadou deosebit, cum pănă 
acum n’a mai avut, îi trimite hârtia ală
turată. Puteţi să înţelegeţi uimirea archi- 
ducesei 1 50 flL, cadou „deosebit“ de scump 
şi frumos, de la unchiul ei, o sumă care 
pentru ea însemna atâta, cât pentru unul de 
noi un cruceriu, de pildă. Dar’ şi uimirea 
şi năcazul archiducelui, că în loc să facă 
bucurie nepótei sale s’a blamat pe sine în
suşi. El credea, că cine ştie ce sumedenie 
de bani represintă bancnota aceea.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Societatea de lectură „Petru Maior“ îşi 
îndeplinesce cea mai plăcută datorinţă adu
când pe acésta cale cálduróse mulţămite tu
turor acelor P. T. dórnne, d-ş0re şi domni, 
cari prin oferte marinimóse, suprasolviri şi 
colecte — ulterior trimise — au contribuit 
la reuşita materială a seratei sale musicale
literare arangiată în 16 Maiu a. c., sub pa- 
tronagiul II. Lor D-lor Dr. Ales. Mocsonyi 
şi Dr. Iosif Gall.

1. Colecta D-lui Nicolau Zigre, advocat 
0Oradea mare): Dl loan Pop, protonotar co- 
mitatens, un bilet personal 5 cor. şi dl Ni
colau Zigre un bilet personal 10 cor., — 
suma 15 cor.

2. Colecta d şorei Octavia Stoica {Abrud) : 
Dl Dr. Laurenţiu Pop, advocat, un bilet de

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

familie 10 cor., dl Mihai Cirlea, notar public 
regesc, un bilet personal 4 cor., d-na Aneta 
Gomboş, 2 cor., d-na Ludmila Draia, 1 cor., 
dl loan Simu, 2 cor., dl Dr. Vasile Fodor, 
advocat, un bilet personal 4 cor., dl Traian 
Morcán, când. de adv. 3 cor., dl Silviu Lazar, 
2 cor., dl Petru Macaveiu, 1 cor., dl sublo
cotenent Székely 1 cor., dl Aurel Cioban un 
bilet personal 4 cor., dl Camil Velican un 
bilet personal 5 cor., şi d-ş0ra Oct. Stoica, 
1 cor., — suma 40 cor.

B u d a p e s ta ,  19 Sept. n. 1901.
Pentru comitet :

Dionisie Stoica. Grigorie Domilescu,
vice-preşed. cassar.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de vicenotar 

sistemisat în comuna mică Cărpiniş, cercul 
Mercurea, comitatul Sibiiu, se escrie concurs 
prin acésta cu urmátórele emoluments :

1. Salariu anual 600 cor.
2. Locuinţă liberă.
3. 6 stângeni lemne de foc.
4. Taxele statorite prin statut după lu

crările private.
5. In caşul denumirii ca matriculant, 

séu ca matriculant-locţiitor de stat un onorar, 
care se va sislemisa.

Vicenotarul ales are de a îndeplini şi 
sub responsabilitate proprie şi sub controla 
notarului cercual lucrările împreunate cu în- 
tréga administrare a comunei Cărpiniş pre
cum şi lucrările private lui împărţite.

Cererile concursuale instruate cu docu
mente de cualificaţiune, despre cunoscinţa 
limbelor şi ocupaţiunea lor de până acuma 
au de a se presenta subscrisului până în 22 
Octombre a. c.

M e rc u re a ,  în 30 Septembre 1901.
Pi-etorul cercual suprem: 

Hangesius

Instrucţiune in cântare
predă

E l e n a  C l in t o n•t
absolventă a Academiei reg. de musică 

din Berlin.
I Sibiiu, strada Poplăcii Nr. 28

ICQNE SFIITE
p ic tu r ă  d e  m â n ă  în  o le u , pe pânză, pe lemn s e u  pe 
tinichea, ţine, aluminium e tc . î n  o r i- ş i- c a r e  m ă r im e  

p e  lâ n g ă  preţurile cele mai moderate o fe re :

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

î l .
A rchangelul Mihail 

„ Gavriil 
A postol ori care 
Domnul C hristos 
lisu s  în m untele Măs

linilor
Sfântu l Dumitru 
Sfântul George 
Mie Prorocul 
loan în pustie  
S fân tu l N icolae  

„ Sim eon  
„ Andrem  

Evangelistu l loan  
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

P rorocul Zacharia  
Apostolul lacob  

„ Filip

$.JEBARCH NieOLAE.

Wm.

Adorm irea M aicei Domnului 
B unavestire
N aşterea  Domnului lisu s C hristos
Fuga ia Egipet
lisu s  în b iser ică  de 12 ani
La nunta din Cana
lisu s pe mare
învierea lui Lazar
Schim barea la fa ţă
R ăstignirea lui lisu s C hristos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
Înălţarea — Floriile
T ăerea  împrejur
N ascerea  Maicei Domnului
P ogorîrea Duchului sfâ n t
N ascerea  sftu lu i loan Botezătorul
Grigorie V asilie şi loan
A dorm irea sfin tei Ane
A flarea capului s f  loan B otezăt.

III.
Botezul Domnului 
C onstantin şi Elena  
Sfântu l Dumitru Că b re  
Sfântu l George „ 
Maica Domnului 
Petru şi P avel 
A rchanghelii Mihail şi 

G vriil
P loan Gură de aur 
FP. loachim  şi Ana

IV .
lisu s  pe Cruce 
în ă lţarea  sfin tei cruci 
llie prorocul în carul

de fo c
T ăierea  capului s fâ n 

tului loan
P G r ig o r ie  teo logul 
Sf. V asilie

Grupa I. Grupa II. Grupa III. ş l  Icóne din Grupa IV.
Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în em.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 ■39/50 47/63155/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.
fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 2D— 30-80 39 20 56-— „ fine.
simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ pe tiniche 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil T eodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


